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Asare zilnic
Abonamentul:

Un an 2000 Lei. — Şase luni 1000 Lei. — Trei 
luni 600 L ei. -  O lună 200 Lei — Pentru benei, 
auioritătl şl străinătate un an 5000 Lei. — Pentru 
America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5100 Lei.

Articole şi corespodenţe
I seadreseazî REDACŢIEI Telegraful RomânSibiu 
j strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate 
I nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Preţul inserţiunilor
un cm.2 10 Lei pentru odată, dacă se publică 
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele şi înserţiunile
se adresează ADMINISTRAŢIEI ziarului Tele 
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

M iu Maniu
Virtutea proeminentă a unui adevărat bărbat de stat este înţe

lepciunea prevăzătoare. Această virtute dă omului politic putinţa să 
vază departe, să aibă sub ochii săi duhovniceşti ţintele mari şi 
idealurile permanente ale unui neam, iar atingerea lor s ’o pună în 
funcţie de factorii activi în istorie. Bărbatul de Stat de esenţă au
tentică vede realităţile politice ale momentului, dar e în stare să 
vadă şi dincolo de ele. E l nu se emoţionează de fenomenele trecă
toare ale vieţii — oricât de zgomotoase şi de spectaculoase ar fi 
ele — ci, păstrându-şi cumpătul, îşi orientează ţinuta şi acţiunea 
potrivit cu marile scopuri pe care le urmăreşte.

De sigur, lupta dusă în felul acesta, printre toate potrivniciile 
veacului, este grea şi împreunată cu multe suferinţe şi jerife. Ea 
reclamă o stăruinţă de tier şi o răbdare adeseori mucenicească. Dar 
la capătul eforturilor statornice, aşteaptă cununa biruinţei, după ne
pieritoarea vorbă a Scripturii celei sf inte: „Fii credincios până la 
moarte şi-ţi voi da ţie cununa dreptăţii“.

încadrat în lumina acestor adevăruri, personalita tea  D lu i Iuliu 
Maniu, Preşedintele partidului naţional-ţărănesc şi ministru de Stat 
în guvernul prezidat de D l General C. Sănătescu, ni se înfăţişează 
ca a unui bărbat de Stat de cea mai autentică rasă.

Răsărit din mijlocul unei familii cu puternice tradiţii de luptă 
pentru dreptatea naţiei româneşti, dsa, prin eforturi pe cât de crân
cene pe atât de statornice, a sporit strălucirea acestor tradiţii, au
reolând cu ea fruntea întregului Ardeal luptător.

înainte de răsboiul întregirii noastre naţionale Iuliu Maniu, îm
preună cu alţi ostaşi vrednici ai crezului nostru de izbăvire naţio
nală, a organizat rezistenţa Ardealului românesc împotriva cumplitei 
prigoane cu care stăpânirea ungurească se năpustise asupra nea
mului nostru ca să-l desfiinţeze. Iar în 1918 — anul prăbuşirii 
pajurei cu două capete — această rezistenţă s’a transformat înir’o 
acţiune revoluţionară culminând în măreaţa adunare naţională ţinută 
la Alba-Iulia în 1 Decemvrie, când neamul românesc din Transil
vania, prin reprezentanţii săi fireşti, s’a declarat slobod de legă
turile monarhiei habsburgice şi unit pe veci cu Patria mama.

După răsboiul care prin jertfa ostaşilor noştri viteji şi cu spri- 
j jinul marilor noştri aliaţi, a aus la întregirea noastră naţională, 

Dl Iuliu Maniu a purtat o luptă uriaşă pentru zidirea unei Ro
mânii, între hotarele căreia naţia românească alcătuitoare de Stat, 
ca şi minorităţile etnice împreună vieţuitoare, să se simtă fericite 
şi bucurându-se de toate drepturile asigurate printr’o constituţie de- 

j mocratică să lucreze ca dragoste frăţească şi cu toată însufleţirea 
î la propăşirea Ţării.

In politica externă Dl Iuliu Maniu a rămas statornicul aderent 
I al alianţei cu marile democraţii cari ne-au ajutat să facem România 
j Mare. Nici când cerul păcii continentului nostru a început să se 
1 acopere de norii ameninţători ai hitlerismului imperialist, nu s’a

Í abătut dela această linie politică, în a cărei justeţe a continuat să 
creadă cu o fanatică statornicie.

I Cunoscutele momente de criză a ultimilor ani au promovat în
I România instaurarea regimului autoritar, sub care libera manifestare 

a opiniilor rolitice era interzisă. In asemenea condiţii nici dl Mania 
n’a mai putut vorbi şi acţiona pe faţă. Dsa n a  încetat însă a con
tinua pe ascuns lupta pentru revenirea Ţării la vechea matcă po
litică. întreţinând — aşa cum s ’a putut —  legătura cu guvernele 
vechilor noştri aliaţi, dsa n a  încetat să încredinţeze pe reprezen
tanţii acestor guverne, că nu poporul român însuşi, ci numai îm
prejurări nenorocite şi conducători nepricepuţi — au dus România

în tabăra imperialistă a celor ce îmbătau lumea cu falsa lozincă 
a unei „noi ordine europene", şi că această ţară îşi va regăsi to
tuşi nu peste multă vreme drumul adevăratului său destin.

In 23 August 1944 politica Dlui Iuliu Maniu a fost încununată 
cu izbândă. Prin îndrăsneaţă iniţiativă a tânărului nostru Rege, Ro
mânia a ieşit din nefireasca alianţă cu Germania, iar ostilităţile dintre 
armata noastră şi cea sovietică au încetat. Mai mult decât atâta, 
România a trecut de îndată, în mod activ, în tabăra Aliaţilor cari 
luptă pentru desrobirea neamurilor europene de sub jugul hitleris
mului. Astfel, astăzi vitejii noştri ostaşi se bat alături de biruitorii 
lor camarazi ruşi împotriva aşa zişilor noştri aliaţi de ieri, cari 
prin dictatul dela Viena sfărmaseră în două Ardealul, inima nea
mului românesc.

După unele ca acestea, dl Iuliu Maniu poate fi fericit, cum 
fericiţi pot fi toţi câţi au crezut şi au lucrat ca dânsul: Dacă bunul 
Dumnezeu ne va ajuta să ajungem la limanul păcii drepte — şi 
noi niciodată nu ne-am pierdut nădejdea în ajutorul Părintelui ceresc, 
generaţiile viitoare îl vor cinsti ca pe unul din ctitorii României 
nouă. *

Făcând elogiul lui Ludovic cel mare, celebrul predicator francez 
Masillon a început prin a spune: „Numai Dumnezeu e mare“. Ş i 
asta, desigur, e adevărat. Totuşi păstrând proporţiile cuvenite, cre
dem că nu greşim nici afirmând că sunt şi oameni mari. Pentru 
noi dl Iuliu Maniu face parte din galeria acestora.

T D “

Rodnică păstorire
P. Sf. Sa Veniamin, episcopul 

Caransebeşului, în ziua de 24 A u
gust a îm plinit trei ani de păsto
rire plină de roade în viaţa bise
ricească a eparhiei bănăţene. Bucu
rându-se de iubirea şi sprijinul cle
rului şi poporului pe care l păsto
reşte cu devotament, a iniţiat o 
m ulţim e de opere şi a purces la 
ridicarea instituţiunilor de cultură 
şi de binefacere, iar prin dese vi
z it aţiuni canonice a povăţuit turma 
credincioasă pe cărarea credinţii 
şi a însufleţit zelul pastoral al preo- 
ţimii.

Intru mulţi ani Stăpâne!

Avertismentul Camerei de Comerţ Şi de 
Industrie către comercianţi

Camera de Comerţ şi Industiie Sibiu 
atrage atenţia comercianţilor, Industriaşilor 
şi meseriaşilor că nu este admisă o ur
care a preţurilor mărfurilor sau produselor 
peste nivelul pe care l-au avut preţurile 
în ziua de 23 August a. c. Orice infracţi
une va fi aspru pedepsită.

Comercianţii, industriaşii şi meseriaşii 
suni rugaţi de a primi pentru mărfurile 
vândute ruble în reîaţiunea 100 lei egal 
cu una rublă, dacă vânzarea se face către 
membrii armatei ruseşti.

Se atrage deasemeaea atenţia co
mercianţilor industriaşilor şij meseriaşilor 
că orariui de lucru trebue strict respectat 
sub sancţiuni severe.

Camera de Comerţ şi de Industrie Sibiu

Deschiderea
şcolilor teologice la Moscova
— 11 — La M oscova s ’au d e 

schis şc o lile  te o lo g ic e :  Institutul 
d e  te o lo g ie  şi Cursul d e  te o lo g ie  
şi e d es ia s tic ă , care va form a p re
o ţii pentru cultul Bisericii orto 
d o x e .

M itropolitul A lexis, locţiitorul 
patriarhului, a rostit la şed in ţa  
so lem n ă  d e  inaugurare un m are 
discurs consacrând d esch id erea  
institutului.

Noul prim-adjutant regal
B u c u r e ş t i  11 — Prin înalta 

Decizie Nr. 3 din 10 Septemvrie, dl 
Colonel adj. Ionescu Emilian a fost 
numit Prim-adjutant regal.

Suedia a interzis tranzitul
de materiale germane

S t o c k h o l m  10 — Acum un 
an, Suedia a oprit trecerea de tru
pe şi material de războiu pe teri
toriul său. Erau exceptate artico
lele de îmbrăcăminte şi alimentele 
destinate trupelor cantonate în Nor
vegia şi Finlanda. Acum, şi tran
zitul acestora a fost interzis.

Germania — constată cercurile 
aliate şi neutre din capitala Sue
diei — a primit astfel o nouă şi 
grea lovitură.
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Clericalism ?
REMEMORĂRI Nr. 2

Noi, domnilor senatori, nu 
suntem un stat clerical şi nici noi, 
slujitorii altarului românesc, nu 
suntem clericali în înţelesul politic 
al cuvântului. Spun răspicat, eu, 
Mitropolitul Ardealului, că clerica
lismul este tot ce poate fi mai 
străin de sufletul şi intenţiunile 
noastre. Clericalismul este o no
ţiune importată din Apus şi care 
nu se potriveşte de loc cu refe
rinţele dela noi. In evul mediu în 
Apus, precum ştiţi, existau două 
clase privilegiate: aristocraţia şi 
clerul sau preoţimea. Când statul 
modern s’a trezit la conştiinţa 
drepturilor sale, privilegiile me
dievale ale aristocraţiei şi ale preo- 
ţimei au fost din ce în ce reduse, 
şi atunci preoţimea de acolo s’a 
constituit în castă, în tagmă cu in
terese egoiste, pe care avea să 
le apere prin organizaţii şi mijloace 
politice în stat. Dar la noi privi
legii ?! îndeosebi în Ardeal ?! Dar 
n am stat noi preoţimea alături de 
ţăranul iobag? Şi dacă avem un 
privilegiu, este tocmai acest pri
vilegiu moral de a fi suferit în 
rând cu poporul pe care l-am pă
storit [Aplauze prelungite, îndelung 
repetate].

Şi atunci de ce să fiu clerical ? 
Să apăr latifundiile, pe care nici 
odată nu le-am avut? [Aplauze 
prelungite]. Să apăr drepturile şi 
privilegiile, care nici odată nu ni 
s’au acordat?

Clerul nostru şi democraţia
Domnilor, noi nu suntem îm

p o triv a  re fo rm e lo r  cu a d e v ă ra t  
democratice şi îndrăsnesc să afirm, 
că nu cred să puteţi merge D-Voa
stră cu reformele democratice 
aşa de departe, ca să nu le poată 
aproba simţul democratic al preo- 
ţimii noastre [Aplauze puternice].

Vă rog, prin urmare să nu ni 
se aplice nouă, o noţiune impor
tată din alte părţi şi care la refe
rinţele noastre nu se potriveşte. 
La noi n’au existat antecedenţe 
istorice cari să dea naştere cleri
calismului.

Ortodoxia ş i neamul românesc
Dar în acelaş timp credinţa şi 

biserica noastră ortodoxă sunt atât 
de strâns împletite cu viaţa nea
mului românesc, încât ori unde acest 
neam şi-a putut alcătui o organi
zaţie politică, aceasta a purtat în 
sine pecetea şi sufletul credinţelor 
noastre ortodoxe. A şa a fost în 
vechile principate şi aşa este şi 
astăzi.

Noi, care am trăit îndeosebi în 
Ardeal prin Biserica noastră orto
doxă mai mult decât prin orice 
altceva; noi care ne-am legat cu 
toată văpaia sufletului de sfintele 
aşezăminte ale strămoşilor noştri, 
noi am vrut să transmitem din 
această văpaie a credinţei căl
dura unei iubiri quasi-relgioasă şi 
asupra statului nostru şi prin a- 
ceastă strânsă legătură între bi
serică şi stat, am voit noi ca să 
facem poporul nostru să îmbrăţi
şeze ideia de stat românesc, cu 
profunditatea, pe care i-o dădea 
credinţa lui religioasă [Aplauze 
furtunoase, prelungite].

Din cuvântarea I. P. Sf. nostru Mitropolit 
Nicolae, rostită la 28 Martie 1928, în legătură cu 
Legea pentru regimul general al Cultelor.

SITUAŢIA FRONTURILORI învăţătura zilei
Dacă suntem neam al lu i D umnezeu nu M 

trebue să credem că Dumnezeirea este ase- |  
menea cu aurul, sau cu argintul, sau cu mar- 11 
mora cioplită de meşteşugul ş i de închipuirea |g 
omului. Faptele A p o s t o l i l o ^ ^ ^ ^ ^ J j

CALENDAR CREŞTIN
Biserica ortodoxă prăznueşte:

M arţi 12 1. c. — M. Antonom

FARMACIILE O l SERVICIU
Luni IA Maria Jantea. Piaţa Regele Ferdinand 20,

Rectificare. In articolul „Revenirea la re
gimul democratic“ din nr, 41 al ziarului nostru, 
coloana I, şirul 3 de jos, se va citi „văzută“, în 
loc de „nevăzută“.

Situaţia din Bulgaria
MILITARĂ. Trupele celui de al 

treilea front ucrainean, de sub co
manda Generalului Tolbuhin, au ocu
pat oraşul şi nodul feroviar Sumla, 
oraşul Razgrad şi — în colaborare cu 
flota din Marea Neagră — portul 
Burgaz.

POLITICA. Dl Kazakoff, mini
strul propagandei în noul guveru 
Gheorghieff, a pronunţat la Radio 
Sofia următorul discurs:

Bulgari şi Bulgsrce! A sosit 
timpul când interesele ţării cer ca să 
rupem cu tot ce a adus Bulgaria Ia 
marginea prăpastiei. Noul guvern bul
gar a luat următoarele hotărâri: Prin 
decretul regal al Regelui Simeon II, 
Regenţii Bulgariei Ducele Ciril şi Ge
neralul Mihov sunt consideraţi ca 
demisionaţi.

In locul lor au fost numiţi DI 
Ganisf, Bajajevski şi Pavloff.

Consiliul de Miniştri a dat ordin 
ca să fie arestaţi toţi acei cari sunt 
vinovaţi că au adus ţara în catastrofa 
actuală.

Consiliul de Miniştri a numit o 
delegaţie compusă din Prof. Mihalcef, 
Colonelul de Stat Major Slavceff şi 
Ganieff, care va lua contact cu co
mandantul Frontului 3 ucrainian, Ge
nerai Tolbuchin, cu scopul de a iua 
cunoştinţă de condiţiunile armistiţiului 
şi pentru restabilirea relaţiilor diplo
matice între Bulgaria şi U. R. S. S. şi 
elaborarea planului de colaborarea 
Armatei sovietice cu Bulgaria cu 
scopul de a scoate pe nemţi din Bul
garia.

Cu începere de azi, conform ho
tărârii Consiliului de Miniştri se re
stabilesc toate drepturile publice şi 
politice, libertatea presei, şedinţelor 
şi organizaţiile fiind garantate de gu
vern. Se abrogă toate decretele de 
legi extraordinare şi antipopulare. 
Toate organele de presă care au spri
jinit guvernele precedente şi politice 
se lichidează.

Toate celelalte organe de presă 
se bucură de toate drepturile. Cen
zura se suspendă. Autorizaţiile de 
călătorie se anulează. Toţi cetăţenii se 
bucură de drepturile de a călători în 
toate direcţiile ţării.

— Postul de radio Moscova 
anunţă că la orele 22 trupele sovie
tice au încetat ostilităţile in Bulgaria.

— Biroul sovietic de informa* 
ţiuni a dat următorul comunicat: 
Având în vedere că guvernul bulgar 
a rupt relaţiile cu Germania şi a de
clarat războiu Germaniei, şi s’a adresat 
cu cererea de armistiţiu către gu
vernul sovietic. începând de azi 9 
Sept. 1944 ora 10 seara, trupele so
vietice au încetat ostilităţile în Bul
garia.

Guvernul sovietic împreună cu 
reprezentanţii guvernelor Maréi Bri
tanii şi U. S. A. în prezent lucrează 
Ia elaborarea condiţiunilor de armi
stiţiu cu Bulgaria.

M arele Stat Major al Armatei 
Rom âne a dat următorul com u
nicat asupra op eraţiun ilor d e s 
făşurate în ziua d e  10 S ep tem vrie:

In sectorul Turda-Ludoş tru
p e le  n oastre au reuşit să înfrângă  
p este  tot rezistenţa inamică şi 
sunt în înaintare către Nord.

In sectorul Sf. G heorghe au 
cucerit în co lab orare cu trupele  
ruseşti oraşul Tg.-Săcuesc şi au 
înaintat p e  V alea Oltului până la 
Bicsad.

P e restul frontului, acţiuni d e  
mică însem nătate.

Frontul din Răsărit
Potrivii comunicatului Biroului 

sovietic de informaţiuni, trupele ru
seşti au ocupat în ziua de 9 Sept. 
în Nord-estul României peste 100 lo
calităţi între cari: Frumoasa, Gura- 
Humorului, Slătioara, Bistricioara, 
Frasin, Molid iar împreună cu tru
pele române Tg.-Săcuesc.

In sectorul central al României 
au ajuns la Aiba-Iulia, Teiuş, Mihalţ 
Copşa-Mică, Podul Mureş.

In ziua de 10 Sept. au ocupat 
in sectorul de N.-E. al României 
oraşul Vama şi localităţile Moldovîţa 
Rusca, Vatra Moldoviţa, Crucea, Holda 
Broşteni şi Verde-Secas.

In sectorul central al României 
trupele române ruse au ocupat pe 
lângă Sf. Gheorghe site 50 localităţi, 
între cari Catalina, Mainaş, Sânziene, 
Bixad şi Bodoc.

Frontul din Franţa şi Italia
Comandamentul suprem al for

ţelor aliate expediţionare a dat urmă
torul comunicat:

In Belgia, pe coasta Mării Nor
dului, trupele britanice continuând îna
intarea cu ocupat la Nord de oraşul 
Bruges portul Zeebruge.

La Nord şi Est de Anvers tru
pele noastre şi ale Armatei 2 brita
nice au trecut Canalul Albert cu 20 
Km. spre Nord, iar elementele bri
tanice înaintate au pătruns în mai 
multe puncte pe teritorul Olandei. In 
acest sector nemţii aduc noui trupe 
de întăriri din Danemarca.

Armata 1 americană care înain
tează la Est de Liege se află la 8 
Km. de oraşul Aachen, iar avantgăr- 
zile americane înaintate au ajuns la 
frontiera Reichului.

La Nord-Est de Verdun, coloa
nele motorizate americane au pătruns 
în mai multe puncte pe teritoriul 
Luxemburgului. Actualmente se dau 
lupte de stradă în Capitala Luxem
burgului.

La est de Nancy Armata 3 ame
ricană continuând înaintarea spre li
nia Siegfried se află la 20 Km. de 
frontiera Germaniei. In acest sector 
germanii opun o rezistenţă îndârjită.

Ia sectorul Metz, aliaţii trimit 
noui întăriri motorizate.

La Brest trupele aliate au pătruns 
în oraş. Luptele se dau dela casă la 
casă. A fost capturat Comandantul 
garnizioanei oraşului Brest împreună 
cu întreg personalul.

Garnizioana germană dela Le 
Havre a suferit ieri cel mai puternic 
bombardament. Avioanele aliate au 
lansat asupra poziţiilor germane 5000 
tone bombe.

Trupele germane care au fost în
cercuite în porturile Boulogne, Ca
lais şi Dunkerque au fost şi mai mult 
strânse în cerc. Cu acest prilej au 
fost capturaţi numeroşi prizonieri şi 
material de războiu.

Armata 7 americană care înain
tează la Nord de Beţancon se află 
la 20 Km. de oraşul Belfort. Dela 
debarcarea armatei 7 americană în 
Sudul Franţei au fost făcuţi peste
70,000 prizonieri soldaţi şi ofiţeri 
germani.

In Italia în sectorul Mării Adria- 
tice, Generalul Kesellring aruncă^ în 
luptă noui rezerve de trupe şi" o 
mare cantitate de material la Sud de 
Rimini.

La Nord de Florenţa trupele 
aliate au ocupat oraşul Buggiano.

In sectorul Mării Ligurice, tru
pele Armatei 5 americane au ocupat 
mai multe înălţimi dominante în sec
torul Luca. Oraşul Luca este ferm ţi
nut în mâinile noastre.

— In cursul zilei de ieri, puter
nice formaţiuni de avioane aliate, o- 
perând din bazeie Italiei, au bombar
dat concentrări de trupe la N. E. de 
Pissa, portul Triest, obiective fero
viare la Boulogne şi poduri din câm
pia Lombardiéi.

Slovacia
Luptele se dau mai crâncen tot pe 

valea râului Vaag. Se menţine locali
tatea Jiiina, punctul de întretăere a dru
murilor din valea Tisei şi Dunării spre 
Estul Germaniei. Lupte grele se dau şi 
1a Nord de Kosice [Kassau] şi în alte 
puncte de frontieră ale Ungariei.

Ia apelul făcut de preşedintele Beneş 
Slovacilor se subliniază eroismul tru
pelor de eliberare care stăpânesc pân'- 
acum 4/5 din ţară- Cuvântul lui Beneş 
se îndreaptă şi spre Cehi şi Moravi, 
cărora în curând le va veni râodul să 
urmeze pe Slovaci.

Ultima Oră
B u c u r e ş t i  11 — Dl general Mihail Gheorghe a fost numit, prin 

decret-lege, şef al Marelui Stat Major.
L o n d r a  9 — Ol Churchil îm preună cu p erson a lită ţile  care 

l-au însoţit au so sit  la Q uebec pentru a a v ea  o  convorbire cu dl 
R oosevelt.

B u c u r e ş t i  11 Sept. Guvernul a luat măsuri în vederea
instituirii noilor prefecţi şi primari. De asem enea invită p o 
pulaţia evacuată, chiar şi pe cea din Moldova, să se  întoarcă 
Ia vetre, pentru restabilirea vieţii economice.
—- Oupă ultimele ştiri trupele sovietice au ajuns In înaintarea 
lor din Bulgaria aproape de Marea Egee şi de graniţa tur
cească.

— New»York 11 — Trupele americane au intrat în Lu
xemburg.

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae. Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane. Sibiu.




